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Miseria economică.

(a) Nici cel mai optimist pa
triot, în 6rele sale de beatitudine 
şovinistă, când obsedat de visiunl 
hipnotice contemplâză viitorul stat: 
naţional, unitar şi maghiar, —  n’ar 
putâ să susţină fără a se expune 
ridicolului, că în Ungaria ar exista 
raporturi economice prospere.

Comercianţii, industriaşii şi agri
cultorii deopotrivă să plâng, că nu-ş! 
pot desface mărfurile cu preţuri 
convenabile şi că urcarea sarcinelor 
publice stă în proporţie inversă cu 
progresul economic al ţării.

Guvernele liber&le, ce s’au suc
cedat, au avut în-totd’auna câte un 
ministru de culte „inimos“ şi „pa
triot“ mare, care sciea să stringă bel
ciugul în jurul bisericelor şi şcblelor 
naţionalităţilor din acestă ţără, şi să 
ceră sume nouă din ce în ce mai 
mari pentru sprijinirea culturei şi 
artei naţionale maghiare.

Ele au avut în permanenţă şi 
câte un ministru de bonvec|Î, tot 
„patriot“ şi „om energic“, care sciea 
să întărăscă cu vreme fără vreme 
şi să consolideze armata teritorială 
a ţării, relaxând prin fie-care verigă 
de întărire a honvecjimei legăturile 
seculare ale armatei comune.

Şi tot aşa n’a lipsit nici dintr’un 
cabinet „energicul“ ministru de in
terne, care veghi a cu ochi de A r
gus asupra siguranţei publice şi a 
ordinei, precum şi a integrităţii sta
tului, pe care de altmintrea nimeni 
nu l ameninţa. Ce servicii straşnice 
mai făcea „patriei“ un asemenea 
ministru, mai ales cu ocasiunea ale
gerilor —  cine nu o scie?

întrebăm însă, când au avut 
cabinetele ungurescl un ministru 
de agricultură său de comerciu cu 
concepţii largi şi cu iniţiativă şi

energie, spre a introduce reforme în 
ţăra acăsta, ca să se îndrepteze a- 
gricultura spre nouă căi, mai pro 
ventuóse, şi corn ereiül spre nóue de- 
buşeurî? Care ministru de agricul
tură şî*a bătut vr’o dată capul, să 
creeze populaţiei sărace nouă isvóre 
de câştig, ca să se simtă bine în 
patria sa, care se <}ice, că e o ţără 
agricolă?

Şi când sărăcia a devenit insu
portabilă şi ómenii, ne mai avénd 
din ce trăi acasă, au luat drumul 
Americei, guvernul după ce ani în
delungaţi s’a încercat să împedece 
emigraţia chiar şi cu forţa, óre nu 
trebue să timbrăm, ca o amară iro
nie faptul, când vedem că acum în
suşi guvernul acordă concesiuni în
treprinderilor de navigaţiune, spre a 

1 esporta din patrie pe toţi aceia, cari 
nu-şi mai pot câştiga aici bucăţica 
de pâne? Nu trebue să ne provóce 
óre un zimbet sarcastic faptul col
portat prin cele anunţuri de reclamă, 
că însuşi guvernul trimite cu fie
care vapor de emigranţi câte un 
comisar al său, ca să vegheze asupra 
emigranţilor, să nu li-se întîmple 
ceva nedreptate pe vastul ocean —  
după ce aici în patrie n’a fost în 
stare a-i scuti de nedreptăţi ?

Era uşor miniştrilor de culte şi 
de honvecjî şi de interne se facă po
litică şovinistă de rassă. Dór bud
getul, la care contribuiau toţi locui
torii, le stetea la disposiţie şi n’aveau 
decât să-şi vîre mâna în el pănă în 
cot... întrebăm îusă, unde sunt re- 
sultatele ?

Că au învrăjbit popórele şi au 
ţinut o minoritate în sugestiunea 
continuă, că fericirea se apropie şi 
va deveni trup, în momentul când 
de pe buzele tuturor locuitorilor va 
resuna limba maghiară.... este acesta 
un resultat?

FOILETONUL „GAZ. TRANS..,

Proeesul unui rege.
® In Belgia opiniunea publică îşi are 

sensaţia sa, care a devenit o sensaţie euro- 
pănă. Căci nu în tóté (filele se întâmplă, 
oa un domnitor să fie citat de pe tron a 
se presenta prin procuratorul său înaintea 
tribunalului. Regele Leopold la etatea sa 
de 69 ani este acel domnitor, căruia i-au 
intentat proces propriile sale fiice, Luisa 
de Koburg şi Stefánia, măritată contesa 
Lonyay.

In numele celei dintáíű au intentat 
procesul numeróse firme, croitorese şi ne
guţători de juvaericale, cărora Luisa da- 
toresce sute de mii de franci, ér în nu
mele Sfcefaniei advocatul său, Janson, unul 
din celebrităţile Belgiei.

Este vorba de un proces de moş
tenire.

Regina Enrieta, fiica fostului palatin 
al Ungariei, Archiducele Iosif, din căsă
toria a treia cu Maria Dorotea, după o 
viâţă conjugală nefericită de 49 ani — 
s’a mutat la cele eterne înainte de asta 
cu 1% anî.

Tdtă lumea îşî aduce aminte de cru- 
(jimea regelui Leopold, care n’a tolerat ca 
fiica-sa Stefania să asiste la înmormânta
rea mamei sale şi a isgonit’o din ţâră.

Un tată cu inima de piâtră este 
acest rege.

Bogat ca un Croesus, se <fice că dis
pune de o avere de 100 railiâne de franci. 
Şi tdtă averea acâsta şi-a dăruit’o statu
lui belgian, pentru-ca fiicele sale să nu 
moştenescă nimica nicî după mârtea lui.

Ura, ce o avea faţă de nefericita lor 
mamă, de care mulţi anî a trăit despărţit 
— s’a trecut acum la fiicele sale, dintre 
cari pe Luisa o uresce, fiind-eă se <fice, 
că n’ar fi ou minţile întregi, er pe Ste
fania, fiind-că s’a căsătorit cu contele 
Lânyay.

După legile belgiane, averea regelui 
trebue să se împartă în mod egal între 
rege şi regină. Cele două fiice ar fi moş
tenit deci numai din partea mamei lor o 
avere destul de considerabilă, decă tatăl 
lor cu inima de piâtră nu s’ar fi grăbit a 
face un „act de generositate“ faţă cu sta
tul, coraiţând în acelaşi timp un act de 
răsbunare ne mai pomenită faţă cu proprii 
săi copii.

Cele ce se petrec în jurul acestui 
proces, au dat jurnaliştilor materie de rae-

Intr’aceea însă nemulţumirile 
s’au acumulat şi mişcarea socialistă 
ivită pe icî pe colo şi printre naţio
nalităţi — a dat guvernanţilor un 
avertisment, că ar fi timpul suprem 
a interveni.

* Dér curios lucru! Şi aici a tre
buit să trócá un timp óre-care pănă 
ce au vecjut, care este adevăratul 
caracter al mişcării şi pănă ce s’au 
convins, că ar trebui o remediâre. 
Intáiü priveau cu ochi binevoitori 
la nemulţumirile, ce se manifestau 
mai ales printre Români. Credeau, 
că sunt îndreptate în prima linie 
împotriva conducătorilor lor firescî, 
a preoţilor, pe cari îi socoteau mai 
periculoşi duşman^ ai statului, decât 
pe sansculoţii vagabunc(i, cari au tre
cut Carpaţii spre a ne „lumina“...

In sfirşit, s’a făcut apel la ar- 
chierei să facă ceva.

Cel dintâiu, care a abordat so- 
luţiunea practică a nemulţumirilor a 
fost episcopul Radu, care a făgă
duit, că va da păşune în arîndă de 
a dreptul comunelor şi nu arenda
şilor mijlocitori, cari esploatau po
porul. Prin acăsta se vor înlătura 
în mare parte nemulţumirile din 
72 comune din Bihor, unde mai 
ales se încuibase socialismul.

O politică economică echitabilă 
să inauguraţi domnilor de la gu
vern în tóté părţile, şi mai lăsaţi go
goriţele şoviniste!

B ra şo v , 24 Febr. v.

Contele K h u e n -H e d e rv a ry — m i
n istru  â  latere. F<5ia oficială publică 
autograful prea înalt, prin care contele 
Khuen-Hedervary este numit ministru, pe 
lângă persâna Maj. Sale. — Acâstă nu
mire a fost viu atacată de cătră oposi- 
ţionalî în şedinţa de eri, Luni, a dietei. 
Numirea a fost luată spre sciinţă din 
partea majorităţii.

ditaţie asupra anului, în care s’a încheiat 
căsătoria lui Leopold II, atunci încă prinţ 
de Brabant, căci tronul l’a ocupat abia la 
1865, după mârtea tatălui său.

Anul acela al căsătoriilor nefericite 
a fost anul 1853.

La 22 August s’a întâmplat cununia 
lui Leopold cu Enrieta. Tot în acel an a 
luat In căsătorie împăratul Napoleon III 
pe fruraâsa Eugenia, şi împeratul Austriei 
ârăşi la 1853 s’a logodit cu prinţesa Eli- 
sabeta.

Tuturor le surîdea un viitor fericit, 
şi câte dureri şi decepţii n’au avut de su
ferit t'6te trei părechile!

Căci sârtea este deopotrivă pentru 
cei săraci şi umiliţi, ca şi pentru capetele 
încoronate.

Leopold era de 18 ani când s’a în
surat, Enrieta de 17 anî. Doi copii cu ini- 
mele pline de speranţe. La ce viitor fru
mos se aşteptau e i ! Şi cât de mult s’au 
înşelat! Şi nefericirea, care le-a întunecat 
ceriul căsniciei lor, se întinde chiar şi 
asupfa copiilor născuţi din acâstă căsă
torie.

Primul copil s’a născut abia după 5 
ani, la 1858. Era princesa Luisa, care 
astătfi intentâză proces tătâne-său. La

R etrage rea  conte lu i L a m b sd o rff.
Diarul vienes „Die Zeitu confirmă soirea 
dată de foile parisiene, conform cărora la 
curtea imperială din Petersburg s’a format 
un puternic curent contra ministrului de 
esterne Lambsdorff. Acesta este fâfte im
presionat de isbucnirea răsboiului în Asia 
răsăriteană, contra cărui fapt a lucrat din 
töte puterile. Din causa acâsta, contele 
Lambsdorff privesoe cu multă neîncredere 
şi situaţia viitâre din Balcani. Ţarul Ni- 
colae privesce cu ochi buni — de altcum 
ca întotdâuna pe ministrul său de esterne. 
Se tjice însă, că este apröpe desperat din 
causa firei nedecise a contelui Lambsdorff. 
Svonul despre numirea lui W itte a amuţit, 
de örece acesta a pus Ţarului condiţiuni, 
pe cari nu le pâte primi.

Se vorbesce mult despre numirea lui 
Muraview ministrul de justiţie, care este 
favoritul mamei Ţarului. Nu mai puţin se 
pune în combinaţie şi distinsul diplomat 
Isvolski, care a sciut să-şi câştige într’un 
mod deosebit prietenia Papei Leo X III. 
Contele Muraview şi Isvolski sunt repre- 
sentanţii vechei generaţii ruse şi în urma 
ultranaţionalismului lor sunt protejaţi atât 
de împărătâsa văduvă cât şi de cercurile 
politice ruse sus-puse.

Partidele maghiare şi
propunerea contelui Tisza.

Măsura luată de contele Ştefan Tisza 
pentru înfrângerea obstrucţiunei, dér mai 
ales intenţiunea sa de a revisui definitiv 
regulamentul camerei, a deslănţuit tóté 
furiile obstrucţjouiştilor contra lui, aşa că 
se crede, că săptămâna acâsta au să se 
întîmple ne mai pomenite scandaluri în 
dietă.

Contele Tisza a declarat, că e firm 
decis a susţinâ pănă la ultima literă con
ţinutul propunerei sale şi la nici un cas 
nu va scâte din el partea referitâre la re- 
visuirea definitivă a regulamentului came
rei, deóre-ce voesce, ca în viitor să facă

1859 s’a născut al doilea copil, un prinţ, 
care însă n’a trăit. La 1864 se născu Ste
fania, a cărei viâţă a fost o dramă din 
cele mai dureróse. Ultimul copil s’a năs
cut la 1872, care însă spre durerea cea 
mai mare a părinţilor — era ârăşi o fată, 
prinţesa Clementina. Tronul belgian a ră
mas deci fără moştenitor.

De aicî se crede, că a provenit ne
fericirea căsniciei. Căci mare este mâhni
rea chiar şi într’o familie de rând, în care 
lipsesce moştenitor de partea bărbătâscă, 
dér şi mare trebue să fie mâhnirea în ca
sele domnitóre. împărătâsa Rusiei, care pănă 
acuma a dat nascere numai la copii de sex 
femenin se <jice, că este copleşită de du
rere şi melancholie; regina României şi-a 
descris însăşi durerea şi desperarea, ce a 
simţit’o în urma lipsei de moştenitor, âr 
regina Italiei se <jice, că după fie-c&re 
nascere a cerut iertare regelui, pentru-că 
nu i-a daruit un moştenitor.

Ori-cât de mare ar fi însă durerea 
domnitorilor pentru faptul, că ceriul nu le-a 
dăruit copii de sexul bărbătesc, totuşi 
acâstă durere nu motivâză şi nu scuză de 
loc procederea barbară a regelui Leopold 
II faţă cu fiicele sale.
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imposibilă valorarea voinţei minorităţii 
contra voinţei majorităţii, — căci altfel 
o măsură pe jumătate n’ar avă nici un 
înţeles.

In faţa acestei atitudini a ministrului 
preşedinte, partidele din oposiţie sunt şi 
ele la rândul lor firra decise, a purta o 
luptă pănă la estrem contra „atentatului“ 
ce-l pregătesce Tisza.

Partidul independist kossuthist a ţi
nut erî după amiadî conferenţă pentru a 
lua posiţie faţă eu propunerea presentată 
de Tisza, şi a hotârît a lupta cu tâte ar
mele permise contra ei.

Tot erî s’a ţinut în otelul „Panonia“ 
din Budapesta o conferenţă a delegaţilor 
tuturor partidelor oposiţionale, care a de- 
ois, oa faţă cu propunerea contelui Tisza 
să pornescă lupta cea mai viuă şi încă în 
şedinţa de a<jl, Marţi, să începă obstruc- 
ţiunea technică.

Mâne, Miercuri, contele Tisza va lua 
cuvântul, ca să-şl motiveze în dietă pro
punerea. Se aştâptă mari scandaluri, de- 
6re-ce oposiţia întrâgă a luat hotărîrea de 
a nu-1 lăsa pe Tisza să vorbâscă.

Literatură şi ştiinţă.
Sistema ortografica a limbei române

de
Nic. Densuşianu.

(Urmare.)

In acăstă privinţă noi vom reproduce 
aici încă urrnătărele dintr’un important ar- 
ticul scris d e T i m o t e i ü  C i p a r i î i  des
pre „Limba română“, la anul 1868:

„S’au vorbit multe“, <jice dânsul, „că 
„limba năstră e r o ma nă ,  că e una din 
„limbile n e o l a t i n e ,  şi soră dulce cu 
„italiana şi francosa etc., şi că în culti
va rea  el avem de a purcede după natura 
„şi geniul ei. Ara (jis’o şi noi de multe 
„o r i... suntem de acord în cuvinte, dar 
„nu suntem de acord întru înţelesul cu
v in te lo r... Toţi (jicera... că limba româ- 
„născă e n e o l a t i n ă ,  şi soră cu cutare 
„şi cutare. Da; dar o parte mare... după 
„oum cunósce... una séű alta din aoeste 
„surori... nu mal scrie românesce, ci ita- 
„lienesce, franţusesce etc.; numai cuvin
t e le  mai suut unele românescî, însă şi 
„acestea mare parte sunt crude italienesci, 
„franţusescî etc.; tot aşa cura făceaă ro- 
„raâniî noştri, când învăţaă numai slove- 
„nesce, grecesce, turcesoe şi unguresce; 
„numai cât aceştia scriaü aşa din alte mo- 
„tive... crezând, că limba românăscă e 
„ prds tă ,  ear domnia-lor vreaű să o ci- 
„viliseze... Atare afinitate şi cumnăţie nu e 
„după cugetul rneü şi nu mă pot înfrăţi cu 
„ea, — nici eü, nici alţii mulţi. Şi în urmă 
„toţi strigăm: că cultivarea limbei roraâ- 
„nesci are să purcădă după natura şi ge- 
„niul ei, va să <Jică după proprietăţile par, 
„ticulare, cari le are, ca ori şi oare altă 
„limbă specială. Da; — toţi <jicem aşat 
„dar puţini ne îngrijim să-i cunóscera 
„mai íntáiü acestă natură a ei acest 
„geniu, şi 'proprietăţi particulare. S’au 
„scris g r a m a t i c e ,  de un timp in
v o c e  multe, fórte multe, şi se scriü în 
„tóté (jilele ca şi dicţionarele... Şi cum 
„s’au scris până acum cele mal multe gra- 
„raatice?... S’a studiat natura limbei ro- 
„mânescî? S’a consultat geniul eî? S’aű 
„cercetat proprietăţile eî? Ne îndoim fdrte 
„şi credem, că s’a luat şi aci de model, 
„póte de basă, vre-o gramatică italiană, 
„francesă, sciü şi eű ; póte chiar una gre- 
„ceseă, ungurâscă, neraţăscă. S’a tradus 
„în românesce, ce s’a putut traduce. Şi 
„iacă gramatica. Aşa este, — avem gra
m atice multe, din cari se pot învăţa de 
„rost fórte multe, dar românesce fórte 
„puţin. Să sperăm, că aceste inconve
n ien te vor să încete acuşi, — după ce 
„Academia română va fi în plăcuta posi- 
„ţiune, cura se <jice, de a încorona pre 
„una dintre concurenţi (presentateja con
t r a s )  şi o va da publicului, ca un— non 
„plus ultra, precum se asceptă.. . “ *).

') A r c h i v u  p e n t r u  f i l o l o g i a  ş i  is- 
t o r i a .  An. 1868 p. 265-266.

In fine mai rămâne să amintim aici, 
că pe qu M adoptase în ortografia ro
mână S a m u i l  CI  ai n, Ş in c a i, P e t r u  
M a i o r  şi E l  i ade ,  chiar şi pentru unele 
cuvinte vechi din limba poporului român.

Cei de ântâiù Samuil Clain, George 
Şineai şi Petru Maior eliminase din alfa
betul român numai pe x, y  şi k, însă pe 
q, nu2). Ei scriaű: q uând  (când), qu â  
(ca), q u u m  (^ura), q u â t  (cât). Er Eliade 
în sistema sa ortografică presentată Socie
tăţii academice la a. 1867, propune a se 
scrie cu literele qu: qui ne (cine), qu'a 
(ca), q u a m (cam), q u e r e r e  (cerere), a- 
q u e s t (acest), precum şi tóté cuvintele 
compuse cu equi: e q u i ta  te, equi -  
1 i b r u etc. *).

Q este o literă latină, căreia nu i se 
póte contesta o valóre ortografică. Q nu 
este o literă superfluă cum sunt y, pb, th 
şi k, ne servesc fórte bine spre a evita 
înlocuirea ei cu alte litere, cari de o 
parte alteréza cuvintele latine, ér de altă 
parte daü acelor cuvinte o formă, ce nu 
corăspunde legilor limbei române. Autorii 
romani din timpurile lui August decla
rase litera k  de inutilă şi o eliminase cin 
modul lor de scriere, însă pe q ei nu-1 
putură scóte din alfabetul latin.

Pe q ca un semn grafic î-1 între- 
buinţâză Italienii, Francesii Spaniolii, Por- 
tugesii, şi va trebui să-l păstrăm şi noi în 
cuvintele nouă, pe cari progresul în sciinţe 
şi în arte ne-a făcut să le adoptăm în 
limbă. ♦

Litera k  în limba română nu are 
loc, de óre-ce pentru sunetul acesta ne 
folosim cu litera c.

Cu tóté că litera k  făcea parte din 
primul alfabet latin, însă mai tárcjiű ea 
ajunse la Romani o literă de prisos.

Q u i n t i l i a n  scrie: „în ce privesce 
litera K, eű sunt de părere să nu ne fo
losim de ea în nici un cuvânt“ 4).

Astă-di acestă literă nu mai este în
trebuinţată nici în limba italiană, nici 
spaniolă, nici portugesă, ér la Francesi 
usul ei încă este fórte restrîns.

In definitiv litera k  îo limba rorpână 
nu ne póte servi, de cât numai pentru 
unele nume proprii străine5)

(Va urma.)

JRésboiul.
Cea mai nouă soire de pe câmpul 

de résboiü este aceea, care vestesce că 
Japonesii au bombardat timp de aprópe o 
oră portul şi oraşul rusesc Wladiwostok.

Soirea acésta o confirmă şi agenţia 
telegrafică rusă, care étá ce spune:

„Sâmbătă la ora 1-55, cinci cuirassate 
şi două crucişător? inimice s’au apropiat 
din spre insula Askold spre malul golfu
lui Usuri, luând posiţie de luptă faţă cu 
Patroklos si golful Sogol,apoicu tunurile 
lor ce bat în mare depărtare, au început 
canonada. Flota inimică se afla cam la o 
distanţă de 8 verste de la ţărm. Canonada 
a fost îndreptată contra forturilor de pe 
ţărm, dér n'a făcut stricăciuni nici bate
riilor, nici oraşului, fiind-că cele mai multe 
ghiulele n’au esplodat, umplute fiind cu 
lidită. Bateriile nostre, comandate de ge
neralul Voronetz, n’au răspuns focului ini
mic, ci au aşteptat ca duşmanul să se 
apropie. Bombardarea a durat 55 minute. 
La órele 220 inimicul a încetat fqcul, 
după-ce a dat 200 puşoăturî de tun. Eli s’a 
retras în direcţia insulei Askold Tot atunci 
la insula Askold şi la gradul Maidén s’au 
arătat câte două torpilóre inimice. Vasele 
japonese erau obduse cu ghiaţă. Asedia- 
rea, care nu ne-a pricinuit nici o pagubă, 
l’a costat pe inimic cam 200,000 ruble. 
Poporaţiunea era pregătită de atac şi a 
păstrat în tot decursul bombardării linişte 
perfectă“ .

2) Klein, Elementa linguae . . .  valachicae, 
locupletata, a Georgio Şinkai. Vindobonae, 1780, 
pag. 8.

3) A n n a l e l e  S o c i e t a t e i  a c a d e m i c e  
romane. Seria I, Tom. I, p. 192

4) Quin till ani Oratoriae Institutionis lib. I. 
7: Nam K  quidem i n n u l l i s  v e r b i s  utendurn 
puto.

5) k i l o  ca prefix în sistemul metric însem- 
neză o m i e şi provine de la grecescul yiLoi, în 

consecinţă va trebui scris ca eh: c h i l o g r a m ,  
c h i l o m e t r u .  Francesii scria cu k, fiind-că la 
denşii literile eh afi sunetul de ş (sch germ.)

Din bombardarea nereuşită a Wladi- 
wostokului şi din faptul că de la 27 Febr. 
flota japonesă n’a mai atacat Port-Arthur, 
ba nici nu s’a vădut în apropiere de Port-Ar
thur reiese că şi la bombardarea de Sâmbătă 
a participat o parte însemnată a flotei ja
ponese, care a operat la Port-Arthur. Su- 
posiţia acesta o confirmă şi o telegramă 
din Tokio, care anunţă, că grosul flotei 
japonese se află acum în marea japonesă, 
ca să sprijinăscă debarcarea corpului ex- 
pediţionar japones la Port-Lazarev, spre 
nord de Gensan.

Rînd pe rînd iese la ivălă, că Japo
nesii au avut pierderi seridse în luptele 
navale de la Port-Arthur şi Cernulpo. La 
Port-Arthur un vas de răsboiu japones a 
fost scufundat şi un altul a avut maşi- 
nele stricate. La Cemulpo un crucişător 
japones a fost distrus şi un altul forte 
avariat.

Constituirea delegaţiunilor şi 
E foriei şcolare.

B ra şo v , 23 Februarie v.

A<jî (Luni) la drele 4 d. a. s’au în
trunit delegaţiunile şcolare ale bisericilor 
gr. or. din Scheiu şi Cetate la şedinţa de 
constituire, presidată —  din însărcinarea 
protopresbiterului V. Voina, care a fost 
împedecat să participe — de parochul Dr.
V. Saftu.

După discursul de deschidere, rostit 
de presidentul ad hoc Dr. Saftu, s’a pur
ces îndată la constituire, alegându-se prin 
aclamaţiune de president ai delegaţiunilor 
d-1 advocat Simion Dămian, ăr de vice- 
president d-1 director girnnasiai Virgil 
Oniţiu.

După constituirea delegaţiunilor a 
ocupat locul presidial noul president al 
delegaţiunilor d-1 S. Dămian, care a dis
pus să se facă alegerea membrilor E fo
riei şcolare. Cu unanimitate de voturi au 
fost aleşi din partea bisericii Sf. Nicolae 
din Scheiu d-nii: Dr. V. Saftu, Virgil 
Oniţiu. I. C. Panţu, loan A. Lupan , Si
mion Teodor şi Theodor Christaw, ăr din 
partea bisericii Sf. Adormiri din Cetate 
d-nii: Simion Dămian, George B. Popp, 
Dr. G. Baiulescu, loan Socaciu, Dr. Iosif 
Blaga şi I. Bidu.

Noua Eforie s’a constituit imediat 
după terminarea şedinţei delegaţiunilor, 
alegându-se cu aclamaţiune de president 
al Eforiei Dr. V. Saftu, vice-president 
Dr. G. Baiulescu, cassar I6n A. Lupan 
şi econom I. Bidu . Gu agendele se
cretariatului şi ale contabilităţii a fost în
credinţat în mod provisor actualul cance- 
list al Eforiei R. Dogariu.

In întreg decursul şedinţelor noue- 
lor corporaţiunî şcolare a domnit cea mai 
mare însufleţire şi bună înţelegere şi tre- 
bue în deosebi remarcat faptul, că alege
rile s’au făcut cu aclamaţiune, ceea-ce 
de-o serie lungă de ani nu s’a mai întâm
plat în aceste corporaţiunî, ivindu-se tot- 
deuna neînţelegeri şi frecări regretabile.

Trebue să relev cu bucurie şi fap
tul, că prin încredinţarea agendelor secre- 
tariale şi ale contabilităţii cancelistului de 
pănă acuma, Eforia deja în prima sa şe
dinţă â făcut o frumâsă economie de 
1800 cor., o sumă, pe care pănă acuma 
o încasase prin mai mulţi ani fără nici 
un conclus fostul contabil şi secretar.

In şedinţa de erî a Eforiei s’au mai 
luat disposiţiunile necesare pentru luarea 
în primire a averii şedlelor, care se în 
cepe astădi la orele 4 d. m.

Dorim nouelor corporaţiunî şcolare 
activitate cât de mănosă, încoronată cu 
succesul dorit de întrâga obşte roraânescă.

-  y —

SOIRILE D1LEI.
— 24 Februarie v.

Şedinţele representaţiunei funda- 
ţiunii Gozsdu. Din Sibiiu se anunţă, că 
erî diminâţă a plecat I. P. Sa M itropoli
tul Meţianu la Budapesta pentru a con
duce şedinţele fundaţiumi Gozsdu. Cu ace-

laşî tren a plecat şi d-1 Partenie Cosma 
membru în representanţa fundaţiunei.

Adunarea societăţii „Transilvania“.
Duminecă dirainăţa s’au întrunit în localul 
societăţii pentru învăţătura poporului ro
mân, membrii societăţii „Transilvania“ 
(Bucurescî) în adunare generală. Socie
tatea e fondată în anul 1867 şi are de 
scop ajutorarea studenţilor şi elevilor me
seriaşi români din Transilvania. S’a apro
bat bilanţul societăţii pe anul trecut, care 
are la venituri suma de 12,483 lei 50 bani 
şi la cheituelî suma de 11,521 lei 90 bani. 
Apoi s’a ales următorul comitet pentru 
viitorul eserciţiu 1904— 1905: G. Missail,y 9 '
preşedinte; D. Aug. Laurian şi P. Gârbo- 
viceanu, vice-preşedinţî; V. N. Orghidan 
cassier; D. Oopesou. Gr. Angelo, I. Iosif, 
Sept. Albini, I. Clinciu şi Ad. Henţiescu, 
membrii şi D. Raţiu, secretar. Er în co- 
misiunea de verificare s’au ales d-nii: Al. 
Miclescu, N. Gallea, I. R. Boroş, Corneliu 
Roman şi M. B. Droc.

Alegere de deputat în Braşov. Cer
cul electoral I al Braşovului rămânând 
vacant în urma renunţărei d-lui Lutz Ko- 
rodi la mandatul ce-1 obţinuse la alegerile 
generale trecute, se va face alegere in- 
tregîtore, al cărei termiu s’a fixat pe diua 
de 22 Martie. Kreisaussuchs-ul săsesc a 
ţinut erî după amiadî o conferenţă la 
Gewerbeverein, în care s’a discutat asupra 
atitudinei ce vor observa-o Saşii şi au 
hotărît să-şi pună candidat în acest cerc, 
pe care nu-l vor să-l lase Maghiarilor 
Oandidarea se va face în adunarea de 
alegători Saşi ce se va ţinâ Duminecă. In 
aceeaşi cestiune comitetul esecutiv al 
Maghiarilor din Braşov va ţine Joi o con
ferenţă.

Viriliştii români în congregaţiunea 
comitatensă din Selagiu pe anul 1904 
sunt următorii: George Pop de Băsescî 
cu 1494 c. contribuţie, Andrei Cosma di
rector de bancă, Şimleu 1283 c., Flórian 
Cocian adv., Cehul Silvaniei 1174 cor., 
Dr. George Pop adv., Zolau 1032 cor., 
Teodor Lengyel preot în Stremţ 1000 c., 
Mihaiü Bohăţel proprietar în Supur 988 cM 
Dr. Iuliu Pop sub-notar comit. în Zelau 
865 cor., Vasile Mica proprietar în Someş- 
Odorheiű 754 cor., Dr. Gavril Chindriş 
sub-jude reg. în Tăşnad 672 cor.. Dr. 
Mihai Pop adv. în Cehul-Silvaniei 640 c. 
Dr. Ladislau Gyurko adv. în Jibou 546 c. 
Ioan Oheşeli protopop în Năpradea 512 
cor., Alesandru Pop jude cerc. reg. în 
Cehul-Silv. 482 cor., George Filep pro
prietar în Santău 454 cor., Vasile Pop 
preot în Oarţa-de jos 433 cor., Laurenţiu 
Bran preot în Someş-Săplac 430 cor., Va- 
siliu Rob notar în Borba 392 co r , Ioan 
Bancoş proprietar în Sălsig 382 cor., Mi- 
haiű Pop preot în Cuceu 353 cor., Álim- 
piu Barboloviciu vicar în Şimleu 349 o. 
Ioan Filep proprietar în Santău 322 cor. 
suplenţî: Gavril Meseşan preot în Chieşd 
269 cor. Ioan Basti preot în Chişfalău 
265 cor.

Capela lui Vasváry. Diarul „E-k“ 
vorbind despre „tînărul Demostene al da
lelor din Martie 1848“, îi deplânge mórtea 
întâmplată în 6 Iulie 1849 în.munţii Gi- 
lăului. „Vasváry coboria din munţi în frun
tea cetei sale, numită eéta lui Rakóczy, şi 
într’o strîmtore baricadată îşi apăra tu
nul, când de-odată eşiră din pădure Moţii 
şi unul din ei îl lovi cu o secure pe din 
dărăt (?) ca un asasin... Trupul lui nu s’a 
găsit, cura nu s’a găsit nici al lui Petőfi... 
Ei, dér timpul a trecut şi astădi la o dis
tanţă de câţî-va chilometri de la locul 
unde a fost ucis Vasváry s’a făcut un sat 
în jurul unei fabrici de ferestreu. Satul 
pdrtă numele de Jósika-telep şi are şc0lă 
maghiară înfiinţată de „Ernke“ . Acolo 
deci unde mai înainte dJ0 întregi nu au- 
diai vorbă unguréscá, astădi de pe buzele 
copiilor răsună „Szózat“ şi „Bymnus“ , ér 
directorul fabricei, d-1 Kolmer Hermann, a 
zidit acum şi o capelă, numită capela lui 
Vasváry. Icóna altarului va representa pe 
Maica Domnului cura îi binecuvîntă pe 
honvedi, intre cari se află şi Vasváry“ . . .  
Şi aşa mai departe.

Despre d-1 Octavian Smigelschi,
ale cărui picturi espuse în Sibiiu şi mai 
târdiu în Budapesta au fost apreciate de 
experţ'i germani şi unguri, vedem publi-
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cat un articol elogios în numărul 1 al re
vistei „Művészet“ (Arta) din Budapesta. 
Revista reproduce tot-odată nu mai puţin 
de 5 din tablourile d-lui Srnigelschi. Vor
bind despre pictura bizantină a d-lui Srai- 
gelschi recensentul 4>ce : ...„Picturile d-lui 
Srnigelschi espriraă rigórea antică a ritu 
lu i Autorul a corespuns cu desăvîrşire 
(kiválóan) postulatelor ornaraenticei de fe
lul acesta... Păreţii, pe cari se aplică pic
tura d-lui S. formâză un câmp închis, es- 
prirnând până la cel mai mic detail spiri
tul hieratic, căruia servesce biserica........
Pictura bizantină o găsim la autor des- 
voltată conform exigenţelor estetice ale 
artei mai înaintate“ ...

Mórtea pictorului Sava Henţia.
Duminecă a murit în Bucurescî unul din
tre cei ţnai talentaţi pictori român!, Sava 
jRenţia, în etate de 56 ani. Repausatul a 
fost mai mulţi ani profesor la asilul 
Elena Dómna. Era ora modest, cu desă- 
vtrşire surd, şi vorbia greu. Tablourile sale 
fUai ales cele din răsboiu au fost mult 
admirate şi multe din acestea se află în 
posesiunea Regelui. Sava Henţia era de 
Origine din Transilvania.

Post de notariu. Cu termin pănă la 
ÎS Martie n. e publicat sub nr. 1251 preţ. 
concurs la postul de notariu comunal în 
Şura-raică. Cererile sunt a se trimite ofi
ciului protopretorial în Sibiiu.

Necrolog. In <Jiua de 4 Martie a 
répausat în spitalul civil din Timişdra pă
rintele Ioachim Crişanu paroch şi asesor 
consistorial gr. c. în Zorlenţul-mare. In- 
mormîntarea s’a făcut la 6 Martie în ce- 
meteriul gr. c. din Fabric. 11 jălesc fiii şi 
fiicele: Valeriu, Inocenţiu, Eugenia, Emi
lia, Elisa şi Alexandru. Reposatul era de 
64 ani.

Un noroc nenorocit. Bela Justh 
câştigase la ruleta din Monte-Carlo 1.500.000 
franci. La stăruinţa unor prieten! a reluat 
jocul şi nu numai, că şl-a perdut tot ce 
câştigase, dér şi întrega sumă ce-o mai 
avea. la sine.

Un honvéd de la 1848 mort în 
Craiova, ln Craiova (România) a murit 
negustorul evreu Enric Grün în etate de 
78 ani. „E g “, din care luăm acestă scire, 
amintesee despre Grün cu laudă, că la 
1848 a luptat în rândurile honvecjilor.

Scirî mărunte. Ministrul de comer- 
ciü a înfiinţat în comuna Vulcan (comi
tatul Hunedórei) un oficiu telegrafic. — 
in Lipova (lângă Arad) a ars file le  tre
cute fabrica de spirt. Ţrei lucrător! şi 4 
pompieri au fost răniţi, paguba se urcă la 
5ÜÖ.OOO oor. — Înaintea senatului penal al 
tablei reg. din Seghedin s’a ţinut în 4 1. c. 
n.pertractarea procesului pentru cridă falşă 
contra fostului director de bancă din Zsom
boly A. Schmidt. Când era sé începă re- 
ferada, Schmidt a cădut mort de pe scaun, 
lovit de dambla.

Economii cari doresc a avé o re
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia.de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 33. Acéstá 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Cu deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

Cofivenţiunea din Geneva.
întrega lume civilisată, care cundsce 

-dreptul ginţilor şi convenţiunea din Ge
neva, trebue să recunoseă că Japonia a 
săvîrşit prin atacul său în actualul răsboiu, 
fără de a fi notificat înainte starea de 
răsboiu, o gravă şi condamnabilă încălcare 
punându-se în directă oontradicere cu dis- 
posiţiunile drăptului ginţilor.

Dreptul ginţilor dice între altele: 
Înainte de a usa vr’un stat de puterea ar
melor, trebue să aibe loc între state, cari 
întreţin legături cousulare, o declaraţie de 
răsboiu. Ajunge şi un manifest de răsboiu, 
un ordin de armată, un ultimat seu o 
notă diplomatică. In deosebi se cere ne- 
-condiţionat fixarea minuţidsă a timpului 
începerii răsboiului, ca astfel să fie posi 
bil a sci fără îndoială momentul începerii 
ostilităţilor, un fapt care este de o deose- 
b'tă importanţă nu numai cu privire la 
statele beligerante, ci şi cu privire la pu
terile neutrale.

In actualul răsboiu ar fi trebuit să 
intervină necondiţionat şi imediat comisi- 
unea revisuitdre a convenţiunii din Geneva 
şi în interesul umanităţii, de dreee atât 
conferenţa internaţională de răsboiu ţinută 
în anul 1874 în Bruxella, cât şi manualul 
despre dreptul ginţilor, apărut în 1880, şi 
declaraţiunea din Petersburg din anul 
1868 stabilesc, că întrebuinţarea de projec
tile, cari conţin substanţe otrăvitore. seu 
arme de răsboiu otrăvieidse, cari agravăză 
vulnerările, seu proiectile sub 400 g r , în
călcate ou materii esplosive sunt inter
zise. Convenţiunea din Haga (1899), care 
a fost semnată şi de Japonia, interdice 
întrebuinţarea proiectilelor, cari au de scop 
să lăţescă gazuri otrăvieidse seu asfixi
ante .

Deja Burii au protestat zădarnic 
în contra acestor tel de proiectile între
buinţate contra lor din partea Englezilor, 
şi acum din nou cetim, că o parte a echi- 
pagiului vasului rusesc „Pallada“ s’a îm
bolnăvit grav în urma gazurilor otrăvieidse, 
provenite din esplodarea unui torpilor ja- 
pones, încărcat cu me'inită.

Din cele de mai sus reiese, că respec
tul faţă de legile şi eonvenţiunile intro
duse în interesul umanităţii, n’au fost în 
stare să prindă rădăcini destul de trai
nice în sufletul rassei galbine.

B  — r.

Ruinele din Macedonia.
Corespondentul unui c}iar strein, întors din 

Macedonia, pe care a visitat’o pe tótá întinderea 
teritoriului ei, schiţâză astfel priveliştea lugubră 
pe care o presintă acéstá provincie:

Munţii sunt pustii şi sumbri. Nici o 
urmă de văselia de mai nainte. In locul 
dmenilor pe poteci şi pe câmpii, se plimbă 
lupii, vulpile, şacalii, etc.

Cadavrele omenesc! stau neîngro
pate şi răspândesc o duhdre insupor
tabilă.

In împrejurimile localităţilor Tîrnova, 
Derechioi, Caradere, Velica, Samocov, 
Trulie, Blaţa, Madjura, pe tdte drumurile 
spre graniţă se află decimî de cadavre 
expuse.

Satele presintă o privelisee şi mai 
tristă şi mai sfăşiitdre. Despopulate, dis
truse şi arse, ele rar îţî procură fericirea, 
ca să întîlnescî o fiinţă omenéseá. Şi, decă 
întîlnesci' pe cineva, care prin minune să 
fi rămas téfár, apoi acela este sleit de 
fdme şi schilodit fisicesce şi moralicesce 
de frică, de năcaz şi de chinuri.

Numai ascherii (soldaţii turci) păşesc 
voios şi fără frică pretutindeni şi vederea 
fesurilor lor roşii îţi evocă priveliştea ne
norociţilor căduţi străpunşi de baionete 
seu ciuruiţi de gldnţe.

Şi numărul asoherilor cresce mereu. 
In multe locuri s’au înfiinţat bariere şi 
toţi trecătorii sunt controlaţi şi perchisi- 
ţionaţi cu stricteţă.

In oraşe s’au aşedat câte o miie de 
soldaţi, ér prin sate câte 300—400.

Din când în când, ici şi colo se aud 
bubuituri, când vre-o céta de Bulgari se 
îneaeră cu vre-un detaşament turcesc.

Macedonia este acum ţâra plângeri
lor, unde tdte drumurile sunt udate de 
mult sânge şi de lacrimile mamelor, su
rorilor şi fiicelor...

Vecinica afacere Dreyfus.

Eduard Drumont scrie în „La L. P .w

„Se vede câte odată pe stradă, în pli
na lumină a ^ilöi, câte un bec de gaz, pe 
care l’au uitat a-1 stinge, şi care produce 
un efect hazliu în faţa radelor sórelui.

„Acéstá este impresia, ce nî-o face 
vecinica afacere Dreyfus, de care nimeni 
nu se interesézá şi care te făce se casei, 
îndată ce începe cineva a-te întreţină cu 
acest subiect.

„La ce să discutăm? Fie-cine pricepe, 
că de când Dreyfusarclii au luat în pose
siune ministrul de răsboiu, au putut să 
facă orî-ce şterseturi binefăcătdre, ce li- 
s’au pánit necesare.

„Dreyfus era un trădător. Nimeni nu 
se îndoiesce de infamia lui. Nimeni n’ar 
mai vorbi de el, décá n’ar fi fost jidov, 
dór jidovii au resculat lumea întregă spre 
a-1 salva, ei au distrus armata nóstrá, şi 
au adus Franţa, unde este, pentru a în-

ceroa, a dovedi că acel raiserabil n’a fost un 
miserabil.

„Etă tema"acestei neverosimile şi to
tuşi veridice istorii, din care fie care trage 
conciusiunea, pe care o vrea, căci cuvân
tul moralitate nu se potrivesce pentru o 
aventură, caro nu este fabulă şi în care 
rolul principal l’a jucat corupţiunea.

„Biruinţa jidovilor n’are nimic ce ar 
sămâua cu biruinţele aryene, unde învin
gătorii se onoreză prin moderaţiunea lor 
în succes, precum s’au ilustrat prin cura- 
giul lor în luptă. Acesta este o victorie se
mitică, victoria sălbatică şi bestială din 
epocele antice, unde câmpul de bătae se 
preface într’un imens câmp de execuţiunî, 
unde se sugrumă d’avalma toţi cei ce 
de aprope seu de departe aparţineau par-' 
t dului care a sucombat. Tuturor acelora, 
pe cari îi întîlneso li se cere să pronunţe 
cuvtntul Şibolet er cei ce n’au învăţat în 
loji a articula după rit cuvîntul Şibolet 
surit loviţi fără milă. Generali, ofiţeri, func
ţionari, călugări cu părul alb, cari nădăj- 
duiau a-şî sfîrşi dilele în mănăstirile lor, 
călugăriţe sfinte dedicate învăţământului 
poporului şi serviciului săracilor, sunt exe
cutaţi....

„Lumea se sgudue din temelie. In cu- 
rînd vom asista la o nouă împărţire a pă
mântului. Tdte popdrele stau gata, de a 
se arunca unul asupra celuilalt şi se înar- 
raâză formidabil spre a-şi apăra indepen
denţa şi interesele . ..  er magistraţii noştri 
nu se gândesc, decât a rehabilita, prin 
apucături mai mult seu mai puţin dibace 
pe un trădător, a cărui culpabilitate a 
fost de sute ori dovedită....

„Acesta este o formă încă inedită de 
decadenţă, o depravaţiune specială, pen
tru care nu s’au mai văclut precedente“ .

Din Săcele.
Satulung, 17 Febr.

Diua de 1 Februarie, în care s’a ţi
nut sinod parochial la biserica sf. Ador
miri în Satulung, a produs o mare sur
prindere parochienilor, dedre-oe n’a fost 
convocat mai înainte, deci s’a lucrat con
tra regulamentelor ndstre bisericescï. D-lui 
protopop V. Voina, care — după propria-i 
mărturisire, — a venit fiind invitat numai 
de preotul V. Popea, i-am făcut cunoscut 
că nu s’a anunţat ţinerea sinodului şi nici 
obiectul de pertractat nu e cunoscut pa
rochienilor, nici chiar comitetului şi epi- 
tropilor, şi pe acest motiv am cerut disol- 
varea sinodului. Stăruinţele ndstre au ră
mas zadarnice. D-l protopop a încuviin
ţat ţinerea sinodului, aşa cura au dorit cei 
din tabăra preotului Popea.

Credem, că ordin consistorial pen
tru ţinerea sinodului a fost trimis, dér de 
sigur a stat ascuns şi acesta, după cum 
stau de altfel înăbuşite în archiva paro- 
chială tdte hârtiile venite de la autorită
ţile superidre.

VăZând, că d-l protopop în contra 
protestărilor ndstre continuă sinodul, ne
am propus să reclamăm contra acestei 
procéder! ilegale şi am părăsit biserica, 
dându-le în acelaşi timp un esemplu mo
ral, că biserica nu e un loc de cértá, pen
tru care erau pregătiţi djor.

Resultatul acestei întruniri a fost, că 
toţi fruntaşii, cari de la 1893 am cundus 
interesele bisericii şi am ridicat fondul din 
nirriic la suma de aprdpe 28.000 cor., con
tribuind cei mai mulţi dintre noi cu câte 
200 cor. la zidirea şcdlei şi luptând din 
răsputeri la înălţarea parochiei ndstre, as- 
tăZl drept mulţumire ne vedem escluşi 
fără motiv, atât din comitet, cât şi din 
epitropie, ce le au ales dânşii.

Nici nu se putea altfel. Preotul V. 
Popea trebuia să-şi recompenseze cu sluşbe 
onorifice cel puţin pe toţi argaţii şi cio
banii, cari nu vin cu anii prin Săcele, dér 
la stăruinţa femeilor lor i-au dat ajutorul 
necesar în alegerile trecute.

Nu se putea să lipséscá din noul co
mitet nici adoptivii fraţi de cruce ai preo
tului, anume Stan Boncotă şi D. Comşa, 
în contra cărora numitul preot numai de 
mult decât în 7 Febr. st. v. 1902, făcuse 
următdrea arătare :

-Prea Ven. Consistoriü archidiecesan !77

„De dre-ce de un timp încoee în pa- 
rochia nostră nu se mai curmă scandalu
rile atât în sindde, cât şi în şedinţele co
mitetului parochial, şi de dre-ce causa 
acestor scandaluri sunt epitropul D. Comşa 
şi cumnatul său Stan Boncotă, cari atât

în şedinţele comitetului par., oât şi în si
nod, insultă pe ceilalţi membrii, sbierâ şi 
înjură în sf. biserică şi împiedecă ori-ce 
consultare şi înţelegere frăţăscă, spre pa
guba binelui bisericesc şi al şcdlei; sub- 
scrişii membrii ai comitetului parochial 
şi ai epitropiei parochiale de la biserica 
sf. Adormiri din Satulung, declară, că 
nu mai iau parte la nici o şedinţă, câtă 
vreme numiţii D. Comşa şi Stan Boncotă 
mai fac şi ei parte din comitetul şi epi- 
tropia parochială şi altfel deraisionăză. 
Satulung, 7 Februarie st. v. 1902“. (Ur- 
măză subscrierile cu preotul V. Popea în 
frunte.) ,

Jude-ce ori-cine, decă acele persdne 
sunt astfel, precum le descrie preotul. 
Ou cine s’a însoţit acesta? „Spune-ral cu 
oine te însoţescî, ea să-ţi spun cine estî*.

Nu ne surprinde acăstă purtare a 
preotului nostru, pe care l’ara menajat 
din mica sa copilărie, căci nu de prima 
dră o face. Dovadă e faptul, că nu trece 
săptămâna să nu fim chemaţi la judecată 
de densul; ba ce e mai mult, a încercat 
chiar a face, ca unii dintre noi, să fie esi- 
laţi şi depărtaţi de aici de la mormintele 
părinţilor şi leagănul copilăriei lor.

Lăsăm ea onor. public se aprecieze 
cum preotul nostru soie să aplice pre
ceptele evangheliei în purtarea sa faţă 
cu noi.

Radu N islor, m. p.
Ion  Adam Leancu, m. p.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut:

„Foia şcolastică“ din Blaşiu nr. 5 
cu următorul sumar: 1) Şcdlele ndstre 
poporale de Emil Sabo. 2) Scrieri pedago
gice de V. Gr. Borgovanu. 3) Al. Papiu 
Ilarian ca profesor şi director al şcdlelor 
ţării românesc! de Dr. I. Raţiu. 4) Proce
sul învăţării de V. Costăchescu. 5) Cura am 
pute să stârpim din popor alcoolismul?
6) Un îndemn de I. Isaic. 7) Cursurile de 
pomărit de Octavian Popp, 8) Biblio
grafie.

Archiva din Iaşi nr 1. Ianuarie 1904 
are următorul sumar: 1) Buţureanu: „Vre- 
mile preistorice în România“ . 2. Ghibăneş- 
c u ’, Despre vecini său rumâni. 8) D. Că
dere ; Radium. 4) Burada : Amintiri. 6) T.
T. Burada’. Două inscripţiunî turoesci. 6) 
Ghibănescu, Documente.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 8 Martie. Oposiţio- 

nalii uniţi (delegaţi dm tóté parti
dele oposiţionale) au decis de a nu 
lăsa nici decum ca propunerea lui 
Tisza së fie pusă la ordinea cjilei 
séu motivată.

Budapesta, 8 Martie. — Iuliu 
Andrassy a cjis în clubul partidului 
liberal, că este neapărat necesar şi 
o cestiune de viăţă pentru acest 
partid ca în lupta ce 1 aştăpta së fie 
fórte hotărît şi solidar.

Viena, 8 Martie. Ac[ï s’a redes
chis Reichsrathul. Se crede că Cehii 
vor continua obstrucţiunea.

Londra; 7 Martie. Din Ci-fu se 
telegrafézà <̂ ia,rului „Daily Mail“, 
că un puternic detaşament de infan
terie japonesă se află la Pjöng-Yang, 
ér grosul trupelor ar sosi odată cu 
statul major în săptămâna viitóre. 
Armata japonesă nu va înainta de 
cât când vor fi concentraţi în acea 
localitate 100.000 soldaţi.

Petersburg, 7 Martie. Soiri par
ticulare anunţă din Teheran, că o 
mare nelinişte domnesce în întréga 
Persie. O armată de 30.000 a ple
cat spre graniţa răsăritănă.

Viena. 7 Martie. Clubul ceh din 
„Reichsrath“ a decis se predea am
basadorului rus Kapnist o adresă de 
simpatie pentru Rusia în limba ru- 
séseá-

Peter?burg, 7 Martie. Un număr 
de 50 Buri, bărbaţi voinici şi espe- 
rimentaţl în răsboiu, au trecut prin 
Samara pentru a-se înrola în armata 
activă rusă pe câmpul de răsboiu.

După o telegramă mai nouă din 
Port-Arthur, situaţiunea acolo e ne
schimbată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil TraianH.Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de BO de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplieă „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fină si tipar elegant, ou adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus B bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Oela „Tipografia A. Mnreşiann“
din Braşov,

se pot procura urmât6rele c ă r ţi:
(L a  cărţii aici înşirate este a se m ai adaugu  

pa lângă portul postai arătat, încă 2 > bani pentre 

recomandaţie.)

C ă r ţ i  d e  r u g ă c i u n i  şi p r e d i c i .
Cuvântări bisericesc! scnse de Ioan 

Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

O uven tă ri b lsericesci de foa» Pa
piu: tomul III cuprinde cuvântări b i
sericesc! acomodate pentru orl-Ct timp; 
şi pentru t6te săs bâtorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

P re d ic i p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F. ahtiat*-. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii păuă la 
Dumineca Vameşului. Preţul nor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de pr^ste au scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. /pi. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralT şi iertăciuni din 
autori renumiţi, preluc ate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i * de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
189B. O cărticică de mângăere sufletescă, 
oare costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„ C uvâ n tă ri b isericesci de M as- 
s i l lo n “ traduse din oiigina’ul tranoes de 
loan Qenţ protopop gr.-eat. româo al di*-cesei 
de Oradea-mare. — Deja *a 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de coai sus 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frasices. Pr-d cile *ont 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
r&săriUn, şi fie care este pusă la acea Dumi
necă sâu sărbătdre, cu a oarei evanghe ie 
se potrivesoe predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° c» portretul lu 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiîi aies. —> Preţul 5 corone (6 
Lei BO) plus BO baDÎ porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Martie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % ...................117.05
Renta de corone ung. 4% . . . 96.95
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 • 88 BB 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.95 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
Impr. ung. cu premii . . . .  204.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 7B
Renta de hârtie austr. . . . . 99.60
Renta de argint austr........................... 99 45
Renta de aur austr.............................118.60
Rente de corone austr. 4% • • • 99.50
Bonuri rufale ungare . . . 91.1B
Losurî din 1860.....................................  1B0 60
Acţii de-ale Băncei austro-uugară . 16.09
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 731.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 624 BO
N a p o leon d o r î.....................................19.09
Mărci imperiale germane. . . . 117.45
London vista...................................... 240.27 V2
Paris vista.......................  . . . 9B.|)Q
Note italiene ................................   94.90

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 8 Martie, n. 1904.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vând. 18 96
Argint român. n 18.80 j» 18.90
Napoleond’orî. » 19.04 8 19.10
Galben! n 11.20 8 11.30
Ruble Rusesc! ; n 252 50 8 2.54
Mărci germane 7» 117.20 8 118.—
Lire turcesc! » 2L.B0 8 21.60
Srcis. fonc. Albina 5% 101.- » 101.2B

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 4 Martie 1904.

Măsura
séu

{greutatea
Calitatea.

Valuta
în

K or. fii,

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14 20
8 Grâu mijlociu . . . 14 —

Grâu mai slab . . . 13 80
Grâu amestecat , . 9 80
Săcară frumosă., . . 8 6Q
Săcară mijlociă. . . 8 —i
Orz frumos . . . . 7 30

n Orz mijlociu. . . . 7 10
Ovăs frumos. . . . 5 20

yt Ovăs mijlociu . . . 5 —
C u cu ruz................... 8 80
Mălaiu (meifi) . . . 8 20
Mazăre........................ 1B 90
Linte . . . . . . 16 8 0
Fasole........................ 14 -—

8 Sămânţă de in . . . 1B 80
n Sămânţă de cânepă . 7 40

Cartofi. . . . . . . 2
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 04
yi Carne de porc . . . 1 12

Came de berbece. . — 72
100 kil. Săn de vită prospăt . 42 —

8 Său de vită topit . 60 —

Nr. 3550— 1904.

PUBLICAŢIUNE.
Raţie cinul cassei orfanale de pe 

anul 1903 dinpreună ou Bilanţul şe 
află depuse la scaunul orfanal oră- 
sănesc şi se pot lua în vedere de 
orî cine, în timp de 15 cţile, în órele 
dinainte de prânc}, adecă în timpul 
dela 9 Martie pănă inclus. 23 Mar
tie a. e.

Eventuale observaţiuni séu re- 
clamaţiunl contra acestui raţiocjpiu 
sunt a se înainta în scris. în timpul 
arătat subsemnatului magistrat.

B r a s s ó ,  2 Martie 1904.

1—1.1277 o Magistratul orăşenesc.

Nr. 3074-1904.

C o n c u r s .
Devenind prin mórte în vacanţă 

postul de a d m i n i s t r a t o r  în casa 
orăşen0scă pentru neputincioşi, se 
escr ie  c o n c u r s  pentru ocuparea 
aceluia.

Cu acest post în sensul statute
lor, sunt împreunate următdrele be
neficii :

1) Salar anual 1200 corone.

2) Cvartir natural dinpreună cu 
încăldit şi luminat, sâu în locul ace
stuia un relut de cuartir de 300 co- 
r6ne anual.

5) Cinci adause de cuincvenale, 
statorite prin statute.

Cătră acestea se mai observă, 
că administratorul, pe basa §-lui 21 
al statutului pentru casa de neputin
cioşi orăşenâscă, are a îngriji şi de 
provederea ca vipt a celor cautaţî 
în asilul de neputincioşi, acâsta pTt>- 
vedere se face pe basa de preţuri, 
cautităţî şi bonităţi statorite din 3 
în 8 ani cu comuna; cu t6te aceste 
cumunei îi stă în voie liberă a da 
îq aotreprisă pe cale de oferte pro
vederea cu vipt a celor cautaţî în 
asilul de neputincioşi.

Administratorul este obligat a 
depune o cauţiune de mărimea sa
lariului seu anual.

Concurenţii la acest post au a- 
şî înainta cererile lor instruate cu 
documentele arătate mai jos şi tim
brate în regulă, pănă la 15 Martie 
a. c , 12 6re din c(i, 1® subsemnatul 
magistrat, cu atât mai vertos, cu cât 
ca cereri ajunse mai târdiu sâu ne- 
prevedute cu documentele cerute nu 
se vor lua în considerare.

La petiţie are a se alătura:
1) atestat de botez,
2) atestat medical estradat de 

medicul vre-unui oficiu public.
3. Probe (dovedi) despre cultura 

în studii şi eventual despre alte cu- 
noscinţe.

4) Atestat, că păna aci n’a fost 
pedepsit, estradat din partea autori
tăţii poliţiei competente (căpitana- 
tul orăşeDesc.

5) Probe (dovecJO despre cunos- 
cinţa limbei germane, maghiare şi 
române.

6) Probe (dovedi) despre înde
plinirea datorinţelor militare şi

7) Probe (dovedi) despre capa
citatea pentru depunerea cauţiunei 
reeerute.

Oficianţii, cari deja stau în ser
viciul acestui oraş, sunt dispensaţi 
dela producerea documentelor men
ţionate în punctele 1— 6.

Aplicarea de astadată se face 
în mod provisor pe un an de clile, 
ér întărire în mod definitiv va urma 
numai după trecerea acestui termin, 
décá contra serviciului prestat nu se 
va face nici o obiecţiune.

B r a s s ó ,  19 Februarie 1904.

2 -  2,(1259) Magistratn* oulşen ■'r'

S t *

Pivniţa Eszterhâzy
M f i A L  de B I J M .

Tot ce p6te o f e r i  un local 
de d e j u n  se p 6 t e  c a p a t a  în

Pivaiţa Eszterhâzy
în calitate bună şi ieftin.

Afară de acâsta la orl-ce timp 
mâncări calde şi ceea ce 
este lucrul p r i n c i p a l  vinuri 
bune de multe diferite specii, 
direct dela cep.
Pivniţa este deschisă, nnmai dela
7V2 ore d im in. p ăn ă  la  9 ore  sera.

WILHELM K0P0NY.

Socotéla curată!
Cel mai cu efect s*pun med. este

t

a lui BftJtGMANN.
'Marca: 2 mineri),

dela BERGMANN & Co.. Drezda&Tetschen a/E,
escelent şi probat eontra tuturor necurăţenii
lor pielei, ec8Pmă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 
pete roşii etc. b u c a t a  8 0  b a n i .

Se capătă la : Teutsch & Tartler şi ia far- , „ 
macia V Roth, în Braşov. 28—80.(960). O

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Hr. 30.

Acest stabiliment este prov6(lut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE ş i IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

CĂRŢI DE SCIINfT,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S ’J C - ^ . T - C T 'X ’I E -

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMî Te LEGANTE.

BILETE BE LOGODNĂ ŞI BE M T i
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

pentru töte speciile de serviciuri.

C o ru p tu r i1 A d re s e , 
C irc u la re , S c r is o r i.

Souve/vta, în lolă mâzdmea•

w
IN D U S T R IA L E , de H 0 T E L Ü R Î  

şi R E S TA U R A N TE .

PEEIURI-CDRENŢE ŞI DIVERSE

AW U ainpU R i. ţi BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.
Comandele eventuale se primesc în biuroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


